TOELICHTING MINNELIJKE SCHIKKING

Wat is een minnelijke schikking of verzoening?
Voordat u een klassieke procedure begint kunt u gratis en zonder formaliteiten op de vrederechter een beroep doen om tot een minnelijke schikking te komen over geschillen dewelke tot zijn bevoegdheid behoren.
De poging tot minnelijke schikking voor de vrederechter heeft als doel een minnelijke regeling over een geschil te bereiken. De minnelijke schikking start en wordt volledig ondernomen op basis van vrijwilligheid van de betrokken partijen.
De vrederechter vervult bij de poging tot minnelijke schikking een verzoenende rol. De vrederechter kan in het kader van de bemiddeling geen oplossing afdwingen, advies geven of een bindende beslissing nemen. De tussenkomst van de vrederechter staat bij de verzoening buiten een eventuele procedure ten gronde en buiten een strafprocedure. 
Het is dus belangrijk voor partijen om voor ogen te houden dat men niet de vrederechter, maar elkaar moet trachten te overtuigen en inzicht te krijgen in elkaars standpunt om middels wederzijdse toegevingen tot een verzoening te komen. In deze fase is het niet noodzakelijk dat er reeds stukken worden neergelegd.
Meer info: https://www.rechtbanken-tribunaux.be/nl/het-belgisch-rechtssysteem/vredegerecht#list-procedures.
Hoe vraagt u een minnelijke schikking aan? 
Een door u ondertekend verzoek (waarvan een model desgewenst ter beschikking is op de website of op de griffie) wordt overgemaakt aan het vredegerecht waarin u uw eigen gegevens en de op te roepen partij vermeldt alsmede een korte weergave van uw onenigheid. U mag uw verzoek ook mondeling formuleren op de griffie.
U en de tegenpartij(en) krijgen dan een brief van het vredegerecht. In deze brief staat wanneer u en de tegenpartij(en) moeten verschijnen voor de vrederechter. 
De procedure verloopt volledig kosteloos.
Het is aangewezen persoonlijk aanwezig te zijn. Indien het voor u echter onmogelijk is zelf naar het vredegerecht te komen kan u zich laten vertegenwoordigen door uw echtgenoot/echtgenote of een familielid (bloed- of aanverwant).  U moet deze personen dan een volmacht meegeven (formulier te vinden op de website en te verkrijgen op het vredegerecht). Uiteraard kan U zich steeds laten vertegenwoordigen door een advocaat. Uiteraard moeten de aanwezige partijen de bevoegdheid hebben om een minnelijke schikking aan te gaan (voorbeeld: een syndicus beschikt niet over de vereiste bevoegdheid om de vereniging van mede-eigenaars te verbinden).
Indien u en uw tegenpartij op de vastgestelde dag aanwezig zijn, zal de vrederechter bemiddelen teneinde een regeling te bereiken. 
Komt er een verzoening tot stand, dan wordt dit akkoord opgeschreven in een proces-verbaal van minnelijke schikking, dat alle partijen samen met de vrederechter en de griffier ondertekenen. 
Na ondertekening door alle partijen, de griffie en de vrederechter kan u van het akkoord desgewenst een foto of een scan maken, dan wel tegen betaling een kopie op de griffie vragen.
De naleving van het proces-verbaal van minnelijke schikking
Dit proces-verbaal van minnelijke schikking heeft dezelfde waarde als een vonnis. Leeft een der partijen dit niet na dan kan men die partij met tussenkomst van de deurwaarder daartoe dwingen, voor zover dit op basis van het akkoord mogelijk is (de deurwaarder komt uiteraard geen haag snoeien of raam herstellen).  U of de gerechtsdeurwaarder zullen daarvoor eerst de uitgifte van het proces-verbaal van verzoening moeten vragen op de griffie (tegen betaling).
De gerechtsdeurwaarder kan dat proces-verbaal van minnelijke schikking dan betekenen (officieel aan de tegenpartij meedelen) en daarna zo mogelijk gedwongen tenuitvoerleggen. Ook indien de minnelijke schikking niet uitvoerbaar is door een deurwaarder, blijft het uiteraard nog steeds een relevante bindende overeenkomst in het licht van een eventuele latere procedure.
Er komt geen verzoening tot stand
Indien U of de tegenpartij niet opdaagt kan er niets gebeuren. Opdat de vrederechter zou kunnen bemiddelen moet u immers met minstens twee partijen zijn. 
Ook indien er geen minnelijke schikking kan bereikt worden, gebeurt er niets.
Uiteraard kan u nadien nog steeds trachten om onderling tot een akkoord te komen, maar wanneer u bij gebreke hieraan een veroordeling van de tegenpartij wenst, dient u een klassieke procedure te beginnen.


