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De vrederechter moet de ouder of de voogd bijzondere machtiging verlenen om:
- goederen van de minderjarige te vervreemden;
- een lening aan te gaan;
- de goederen van de minderjarige te hypothekeren of in pand te geven;
- een pachtcontract, een handelshuurovereenkomst of een gewone huurovereenkomst van meer dan negen jaar te sluiten alsook een handelshuurovereenkomst te hernieuwen;
- een nalatenschap, een algemeen legaat of een legaat onder algemene titel te verwerpen of te aanvaarden, wat slechts onder voorrecht van boedelbeschrijving kan geschieden. De vrederechter kan bij een met redenen omklede beschikking machtiging verlenen om een nalatenschap, een algemeen legaat of een legaat onder algemene titel zuiver te aanvaarden, rekening houdende met de aard en de omvang van het geërfde vermogen en voor zover de baten kennelijk de lasten van het geërfde vermogen overschrijden;
- een schenking of een legaat onder bijzondere titel te aanvaarden[footnoteRef:2]; [2:  Uitzondering: de ouders van een minderjarige kunnen een schenking of legaat onder bijzondere titel zonder machtiging aanvaarden namens hun minderjarig kind. Als de ouders nog leven, kunnen ook andere verwanten in opgaande lijn zonder machtiging de schenking of het legaat onder bijzondere titel zonder machtiging aanvaarden.] 

- een overeenkomst van onverdeeldheid te sluiten;
- een onroerend goed aan te kopen;
- de minderjarige te vertegenwoordigen in de hoedanigheid van vermoedelijk erfgenaam bij een door de wet toegelaten erfovereenkomst;
- een dading aan te gaan of een overeenkomst van arbitrage te sluiten;
- een handelszaak voort te zetten die is verkregen door wettelijke erfopvolging of door erfopvolging krachtens uiterste wil;
- souvenirs en andere persoonlijke voorwerpen, zelfs als het om voorwerpen van geringe waarde gaat te vervreemden;
- te beschikken over geblokkeerde tegoeden in een nalatenschap.

De voogd heeft ook een machtiging nodig om de minderjarige als eiser in rechte te vertegenwoordigen bij bepaalde rechtsplegingen.
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Wanneer minderjarigen of personen onder voogdij erfgenaam zijn, is de aanvaarding onder voorrecht van boedelbeschrijving de ‘normale’ erfkeuze. Slechts wanneer bewezen is dat de nalatenschap een positief saldo heeft, kan een verzoek tot zuivere aanvaarding worden gedaan. Wanneer bewezen is dat de nalatenschap een negatief saldo heeft, kan een verzoek tot verwerping worden gedaan.

Er zijn dus drie mogelijke erfkeuzes.

- De aanvaarding onder voorrecht van boedelbeschrijving betekent dat men de nalatenschap aanvaardt, maar met een bijkomende waarborg. Meer bepaald zal de notaris een boedelbeschrijving opstellen waarin alle activa en passiva worden opgelijst. De erfgenaam die aanvaardt onder voorrecht van boedelbeschrijving, kan slechts tot betaling van schulden aangesproken worden in de mate waarin hij ook baten ontvangt. Informeer bij de notaris wel naar de bijkomende kosten van de boedelbeschrijving.

- De zuivere aanvaarding houdt in dat de nalatenschap aanvaard wordt zonder meer. De zuivere aanvaarding betekent dat zowel de ‘baten’ of ‘activa’ als de schulden van de nalatenschap aanvaard worden. De zuivere aanvaarding is slechts mogelijk wanneer de baten kennelijk groter zijn dan de lasten.

De zuivere aanvaarding kan uitdrukkelijk zijn of stilzwijgend. Wanneer men daden stelt die onmiskenbaar als een stilzwijgende aanvaarding beschouwd kunnen worden, heeft men de nalatenschap aanvaard. Bijvoorbeeld: je verkoopt de wagen van de overledene of je zegt het huurcontract op. Het betalen van de begrafenisfactuur of van de laatste ziekte wordt daarentegen niet als stilzwijgende aanvaarding beschouwd.

- De verwerping betekent dat men de nalatenschap weigert. Doorgaans zal men deze keuze maken omdat het saldo van de nalatenschap negatief is. Door te verwerpen kan men vermijden dat de schuldeisers van de overledene je aanspreken.

Opgelet: een zuivere aanvaarding en verwerping als erfkeuze zijn definitief.
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Bij een verzoekschrift om een nalatenschap namens een minderjarige of namens een persoon onder voogdij zuiver te aanvaarden of te verwerpen, voegt u de stukken waaruit de vrederechter kan afleiden dat de nalatenschap zeker een positief dan wel een negatief saldo heeft.

Nuttig zijn onder meer:
- fiscale lijsten van de banken, met opgave van de tegoeden;
- informatie betreffende de onroerende goederen waarvan de overledene eigenaar was;
- schattingsverslagen betreffende deze onroerende goederen;
- informatie met betrekking tot de schulden van de overledene;
- een ontwerp van aangifte van nalatenschap, opgesteld door een notaris;
- een verklaring van de notaris volgens dewelke de nalatenschap batig of deficitair is;
- een verklaring van het OCMW;
- …

Als de vrederechter op basis van de bijgevoegde stukken niet over genoeg informatie beschikt, zal uw verzoek geen gunstig gevolg krijgen zonder dat bijkomende stukken bezorgd worden.
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Het verwerpen van een nalatenschap kan kosteloos als het netto bedrag dat men zou ontvangen na aftrek van alle schulden niet hoger is dan een  grensbedrag van 5.000,00 EUR. Dit bedrag wordt jaarlijks geïndexeerd en op 1 augustus 2023 bedroeg het plafond reeds 6.093,20 EUR. Vraag bij je notaris naar het actuele bedrag.
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De vrederechter is bevoegd voor het verlenen van de machtigingen.

De bevoegde vrederechter is die van de woonplaats of verblijfplaats van de minderjarige of van de persoon onder voogdij. Als een gezamenlijk verzoek tot verwerping wordt gedaan voor meerdere minderjarigen, is de bevoegde vrederechter die van de plaats waar de erfenis is opengevallen. Op de website https://territoriale-bevoegdheid.just.fgov.be/cgi-main/competence-territoriale.pl kan je aan de hand van een adres opzoeken welk vredegerecht bevoegd is.

De woonplaats is de plaats waar de minderjarige zijn domicilie heeft. De verblijfplaats is de plaats waar de minderjarige feitelijk verblijft in gevallen waarin de woonplaats niet gekend is.
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Je vindt de nodige verzoekschriften op de website van de vredegerechten (https://www.rechtbanken-tribunaux.be/nl/rechtbanken/vredegerecht) onder de rubriek ‘Documenten’.

Je kan het verzoekschrift downloaden dat op uw concrete situatie van toepassing is.
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Het is van belang dat je het juiste verzoekschrift kiest en dat je het bovendien volledig en gedetailleerd invult. Op die manier kan de vrederechter uw verzoek vlot behandelen.

Voeg als bijlagen de nodige stukken die uw verzoek ondersteunen. De bijlagen die u bij een verzoekschrift strekkende tot aanvaarding, verwerpen of aanvaarden onder voorrecht van boedelbeschrijving van een nalatenschap voegt, zijn hierboven beschreven.
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Nadat je het verzoekschrift hebt ingevuld, leg je het neer op de griffie van het bevoegde vredegerecht. Je kan het ook met de post versturen. Het adres vindt u via de hyperlink eerder in dit document vermeld. Er is geen tussenkomst van een gerechtsdeurwaarder nodig.
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Informeer bij de griffie naar de verschuldigde gerechtskosten. De contactgegevens van de griffie vind je via deze link: https://www.rechtbanken-tribunaux.be/nl/rechtbanken/vredegerecht.










DISCLAIMER

De bedoeling van deze toelichtingsnota is om de burger in een klare en eenvoudige taal uit te leggen hoe een verzoekschrift ouderlijk gezag of voogdij moet worden neergelegd. 
Het recht betreffende ouderlijk gezag en voogdij is een ingewikkelde materie. We kunnen niet alle nuances in deze korte nota uitleggen. Bij de minste twijfel raden we jou aan een beroep te doen op een gespecialiseerd persoon zoals een advocaat. Voor gratis juridische eerstelijnshulp kan je onder meer terecht bij een Commissie voor Juridische Bijstand (CJB). 
De vrederechter en de griffie mogen geen juridisch advies geven.
Je kan dan ook geen rechten ontlenen aan de inhoud van deze toelichtingsnota.
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